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ЕВОЛЮЦІЯ СПІВВІДНОШЕННЯ ПРАВА І ЗАКОНУ: 
ФІЛОСОФСЬКО-ПРАВОВІ ЗАСАДИ ПРАВОЗАКОННОСТІ
Проблема співвідношення права і закону є однією з ключових у юридичній науці, оскільки 

визначає межі легітимності правових норм, їхню відповідність вищим критеріям справедли-
вості, гуманізму та раціональності. У центрі цієї дискусії знаходиться концепція правоза-
конності, яка охоплює питання взаємозв’язку між природним і позитивним правом, мораль-
но-етичними основами законодавства та механізмами забезпечення верховенства права.

Метою дослідження є аналіз філософсько-правових концепцій співвідношення права 
і закону в історичній перспективі, а також їхнього впливу на сучасні правові системи. Дослі-
дження здійснено на основі історико-правового, компаративного та нормативного аналізу, 
що дозволяє простежити еволюцію правозаконності від античної епохи до сучасних концеп-
цій правової держави.

У статті розглянуто основні етапи розвитку уявлень про співвідношення права і закону. 
В античний період філософи Греції та Риму сформували фундаментальні концепції при-
родного (jus naturale) і позитивного (jus positivum) права, розмежування між універсальними 
принципами справедливості та конкретними юридичними приписами держави. У середньо-
віччі утвердилася ієрархічна структура правових норм, де природне і божественне право 
визнавалися вищими за людські закони. У Новий час концепція правової держави поступово 
витіснила релігійно-етичний підхід до закону, закріпивши ідею верховенства права як гаран-
тії стабільності та передбачуваності правового регулювання. Здобутки класичної юри-
дичної думки продовжують відігравати визначальну роль у сучасному правовому дискурсі, 
зокрема в питаннях співвідношення законності, легітимності та верховенства права.

У статті доводиться, що правозаконність є ключовим елементом ефективної правової 
системи, що забезпечує відповідність закону фундаментальним правовим принципам, пра-
вам і свободам особи.

Результати дослідження можуть бути використані для поглиблення розуміння механіз-
мів правозаконності, розробки ефективних законодавчих стратегій та вдосконалення пра-
возастосовної практики.
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венство права, правова держава, юридична легітимність, історія права, філософія права,.
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Вступ. Проблема співвідношення права 
і закону є однією з центральних у юридичній науці, 
оскільки визначає межі легітимності правових 
норм, їхню відповідність вищим критеріям спра-
ведливості, гуманізму та раціональності. В юри-
дичній доктрині розрізнення між jus (правом) і lex 
(законом) існує з античних часів і відображає 
фундаментальне питання про природу права: чи 
є закон виразом об'єктивних правових принципів, 
чи лише формальним приписом, що може існу-
вати незалежно від моральних і природних засад.

Упродовж історії правова думка виробила 
різні концепції співвідношення права і закону. 

В античні часи уявлення про право форму-
валися в межах натуралістичних підходів, де 
закон мав відповідати універсальним принци-
пам справедливості. У середньовіччі доміну-
вала ідея божественного та природного закону 
як вищого нормативного критерію, що обмежує 
людське законодавство. В епоху Нового часу 
правознавці почали розглядати закон як прояв 
суспільної волі, однак із чіткими межами, 
встановленими природним правом та раціо-
нальними засадами правового регулювання. 
Подальший розвиток цієї дискусії у ХХ столітті 
продемонстрував прагнення гармонізувати 
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позитивне право із загальнолюдськими право-
вими принципами, що є ключовими для забез-
печення демократичного правопорядку.

Мета дослідження. Дана стаття направлена 
на аналіз філософсько-правових концепцій 
співвідношення права і закону в історичній пер-
спективі та простежити їхній вплив на сучасні 
правові системи. 

Виклад основного матеріалу. Антична 
епоха стала фундаментальним етапом у фор-
муванні концепцій права і закону, що згодом 
визначили розвиток європейської правової 
традиції. Саме в цей період відбулося концеп-
туальне розмежування між природним пра-
вом (jus naturale) та позитивним правом (jus 
positivum), а також усвідомлення відмінності між 
універсальними правовими принципами та кон-
кретними юридичними приписами, ухваленими 
державою. Давньогрецька та римська правові 
традиції виробили різні, проте взаємопов’язані 
підходи до співвідношення права і закону, що 
значною мірою вплинули на подальший розви-
ток правознавства.

Формування правових уявлень у Давній Гре-
ції відбувалося в межах натуралістичних, етич-
них і соціальних теорій, що розглядали право 
як втілення ідеї справедливості. У грецькій пра-
вовій думці вперше з’явилося концептуальне 
розмежування між законом (nomos) як писа-
ною юридичною нормою і природним правом 
(nomos physeos) як універсальним порядком, 
що випливає з природи речей [7]. Ця диферен-
ціація не лише заклала підвалини подальших 
філософських дискусій щодо сутності права, 
а й сприяла формуванню критичного ставлення 
до законодавчої діяльності як такої. Вже у ран-
ніх етапах грецької філософії відзначається 
розуміння того, що закони не є абсолютними, 
а залежать від суспільних, культурних та полі-
тичних обставин.

Софісти, зокрема Протагор, Горгій і Гіп-
пій, поставили під сумнів абсолютний харак-
тер законів і наголошували на їхній змінності 
залежно від суспільних умов. Вони вперше 
обґрунтували ідею позитивного закону (nomos 
thesis), підкреслюючи, що закон є продуктом 
суспільного договору, а не вічною й незмінною 
істиною. Такий підхід започаткував дискусію 
щодо співвідношення природного і позитивного 
права, яка тривала у подальшому розвитку 
правової думки. Софісти розглядали закони 
як штучні конструкції, що можуть змінюватися 
під впливом суспільного розвитку, й підкрес-
лювали, що право не існує поза суспільною 

угодою. Це призвело до формування концепції 
релятивізму в праві, що суперечила ідеї універ-
сальності моральних та правових принципів [5].

Сократ і Платон заперечували релятивіст-
ський підхід софістів і наголошували на тому, 
що закони мають відповідати вищим мораль-
ним принципам. Платон у своїй праці «Дер-
жава» (IV ст. до н.е.) розглядав закон (nomos) 
як інструмент реалізації справедливості 
(dikaiosyne), який має бути не лише формаль-
ною юридичною нормою, а й вираженням іде-
ального порядку. Він вважав, що позитивний 
закон повинен якомога більше наближатися до 
ідеї справедливості, яка існує незалежно від 
людських уявлень. У трактаті «Закони» Пла-
тон окреслює модель держави, де законодавча 
система має бути побудована на моральних іде-
алах, а закони повинні відповідати об’єктивним 
принципам добра. Центральною вченою тезою 
Платона є переконання, що закони лише тоді 
є легітимними, коли вони відповідають вищому 
порядку, встановленому не людьми, а самою 
природою чи вищою ідеєю [11].

Арістотель у «Політиці» та «Нікомаховій 
етиці» (IV ст. до н.е.) здійснив більш раціона-
лізований аналіз права і закону. Він чітко роз-
межовував jus naturale (природне право) як уні-
версальний порядок, що випливає з людської 
природи, та jus positivum (позитивне право) як 
систему юридичних норм, встановлених у пев-
ному суспільстві. На думку Арістотеля, закони 
повинні відповідати принципам природної 
справедливості, однак у процесі їхнього засто-
сування слід враховувати специфіку соціаль-
ного устрою конкретної держави. Він визна-
вав, що закон може змінюватися, проте цей 
процес має бути спрямований на наближення 
позитивних норм до універсальних принципів 
справедливості [2]. Арістотель заклав основи 
для подальшої розробки доктрини співвідно-
шення природного і позитивного права у рим-
ській правовій традиції, а також окреслив 
основні напрями розвитку теорії державного 
управління.

Римське право стало основою для форму-
вання класичних уявлень про правозаконність, 
верховенство права і роль закону в суспільному 
житті. На відміну від грецької правової тради-
ції, де акцент робився на філософських обґрун-
туваннях справедливості, римська юридична 
думка виробила практично орієнтовану модель 
співвідношення права і закону. Саме римська 
правова система вперше створила структуро-
вану концепцію юридичних норм, яка забезпе-
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чувала передбачуваність і послідовність право-
застосування.

У римській правовій системі сформувалося 
чітке розмежування між jus (правом) та lex (зако-
ном). Jus охоплювало більш широкий спектр 
правових норм, що включали не лише писане 
законодавство, а й правові звичаї, рішення суд-
дів та принципи справедливості. Lex, натомість, 
означало конкретні нормативні акти, ухва-
лені законодавчими органами [8, с.5]. Pимські 
юристи розглядали закон як формальне вира-
ження права, проте наголошували, що не кожен 
закон є справедливим, якщо він суперечить 
природним принципам.

Цицерон (I ст. до н.е.), один із найвидатні-
ших римських мислителів, у своїй праці «Про 
закони» (De legibus) стверджував, що право 
є вічним і незмінним, тоді як закони можуть 
змінюватися залежно від волі правителя або 
суспільства. Він підкреслював, що справжнє 
право ґрунтується на розумі та природній спра-
ведливості, тоді як формальні закони повинні 
відповідати цим універсальним принципам 
[1]. Римські юристи класичного періоду (Гай, 
Пауло, Ульпіан) значною мірою розвинули кон-
цепцію правозаконності, розглядаючи закон як 
засіб регулювання суспільних відносин, що має 
ґрунтуватися на принципах aequitas (справед-
ливості) та bona fides (добросовісності). Ульпіан 
визначав право як «ars boni et aequi» (мисте-
цтво добра і справедливості), наголошуючи на 
тому, що будь-який закон повинен відповідати 
цим універсальним принципам [9, c. 9].

Античні концепції співвідношення права 
і закону заклали основи для подальшого роз-
витку правової науки. Давньогрецькі філософи 
сформулювали фундаментальні уявлення про 
природне і позитивне право, а римські юристи 
розробили чітку систему правових категорій, 
що зберегли актуальність у сучасному правоз-
навстві. Ідеї Платона, Арістотеля та Цицерона 
стали основою для подальшого розвитку док-
трини природного права в середньовічній і ново-
часній правовій думці. Водночас римська кон-
цепція верховенства права над формальними 
законами безпосередньо вплинула на станов-
лення сучасних правових систем. Таким чином, 
антична епоха не лише сформувала фундамен-
тальні правові принципи, а й створила інтелек-
туальну базу для сучасних дискусій про межі 
державного втручання, справедливість законів 
та роль правозаконності у суспільному житті.

Середньовіччя стало періодом глибоких 
трансформацій у правовій думці, що спричи-

нили перегляд співвідношення права і закону 
в контексті релігійних, політичних та соціаль-
них змін. Основним чинником розвитку право-
вої думки цього часу була інтеграція релігій-
них уявлень у правові концепції, що зумовило 
утвердження домінантної ролі божественного 
і природного права як вищого критерію спра-
ведливості, якому повинні підпорядковуватися 
позитивні закони. Водночас розвиток феодаль-
них відносин та зростання ролі монархічної 
влади сприяв формуванню правових концепцій, 
що визначали межі влади правителя та її обме-
ження законом. Важливе значення у станов-
ленні середньовічних уявлень про право і закон 
мало канонічне право, що виступало одним із 
основних регуляторів суспільного життя в євро-
пейських країнах.

Однією з ключових особливостей серед-
ньовічної правової традиції було закріплення 
ієрархічної структури права, в якій людське 
законодавство (lex humana) розглядалося як 
підпорядковане божественному (lex divina) 
і природному праву (lex naturalis). Така система 
уявлень найповніше була сформульована у пра-
цях середньовічних богословів і правознавців, 
зокрема Фоми Аквінського. У своєму трактаті 
Summa Theologiae він розробив концепцію 
багаторівневої структури закону, де позитивне 
законодавство повинно відповідати загальним 
принципам природного і божественного права. 
Він наголошував, що людський закон є легіти-
мним лише тоді, коли він не суперечить при-
родним нормам справедливості, адже будь-
який закон, який суперечить природному праву, 
втрачає свою обов’язковість і не має моральної 
сили [10].

Канонічне право стало одним із головних 
джерел правової доктрини Середньовіччя. 
Воно мало значний вплив не лише на церковні, 
а й на світські правові системи, оскільки визна-
вало верховенство моральних і релігійних норм 
над державним законодавством. Канонічне 
право розглядалося як система правил, що 
ґрунтується на божественному законі та слугує 
регулятором не лише церковних, а й багатьох 
аспектів суспільного життя, включаючи сімейні, 
спадкові та майнові відносини. У XII столітті 
значний внесок у розвиток цієї правової тра-
диції зробив Граціан, який у своєму Decretum 
Gratiani здійснив систематизацію канонічних 
норм і запропонував їхню інтерпретацію з точки 
зору співвідношення природного, божествен-
ного і людського законодавства [3]. Канонічне 
право закріпило уявлення про те, що прави-
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тель не може видавати закони, які суперечать 
природній справедливості, а всі його рішення 
мають підлягати моральному оцінюванню.

Феодальна система, що домінувала в серед-
ньовічній Європі, також мала значний вплив 
на розвиток уявлень про право і закон. На від-
міну від античних правових традицій, у яких 
закон розглядався як універсальне регулю-
вання суспільних відносин, феодальне право 
ґрунтувалося на системі договірних зобов’я-
зань між васалами і сеньйорами. Відповідно, 
закони набували регіонального та кастового 
характеру, оскільки кожен стан мав свої приві-
леї та обов’язки, які закріплювалися в право-
вих звичаях або писаних хартіях. Значну роль 
у формуванні середньовічного правопорядку 
відігравало звичаєве право, що існувало пара-
лельно з писаним законодавством. Воно відзна-
чалося стабільністю, поступовістю змін і широ-
ким визнанням у суспільстві, що забезпечувало 
його ефективність у правовому регулюванні. 
Водночас звичаєве право виконувало функ-
цію обмеження свавільних рішень правителів, 
оскільки встановлювало традиційні норми, які 
визнавалися обов’язковими для всіх членів 
суспільства.

Важливим етапом у розвитку середньовіч-
ної концепції співвідношення права і закону 
стало закріплення принципу обмеження монар-
шої влади законом. Одним із перших право-
вих документів, що формально проголосив 
цей принцип, стала Велика хартія вольностей 
1215 року. Вона вперше встановила, що король 
підпорядковується закону і не має права сва-
вільно змінювати правові норми без згоди пред-
ставницьких органів. Велика хартія закріпила 
ідею, що правителі зобов’язані дотримува-
тися загальноприйнятих правових норм, а їхні 
рішення можуть бути визнані неправомірними, 
якщо вони суперечать встановленому право-
порядку. Цей принцип став важливою переду-
мовою для формування концепції "правління 
закону" (rule of law), що отримала подальший 
розвиток у ранньомодерній Європі.

Середньовічні концепції права і закону також 
відіграли значну роль у розвитку правової 
науки, оскільки сприяли формуванню ідеї про 
межі правотворчої діяльності держави. На від-
міну від античних уявлень, що розглядали закон 
як вираження волі державної влади, серед-
ньовічна правова думка висунула концепцію, 
згідно з якою закони мають відповідати мораль-
ним та природним принципам, а їхня легіти-
мність визначається не лише процедурними 

аспектами, а й відповідністю вищим правовим 
критеріям. У Середньовіччі було закладено 
основу для подальшого розвитку концепції вер-
ховенства права, яка отримала новий імпульс 
у період Нового часу.

Розвиток середньовічних правових концеп-
цій сприяв поступовому формуванню євро-
пейської правової традиції, що ґрунтувалася 
на поєднанні релігійних, звичаєвих і позитив-
них правових норм. У цей період були закла-
дені важливі принципи правової державності, 
зокрема ідея, що правова система повинна від-
повідати загальноприйнятим моральним стан-
дартам, а правителі не можуть видавати закони, 
що суперечать усталеним правовим засадам. 
Водночас саме у Середньовіччі розпочалася 
систематизація права, що стала основою для 
розвитку сучасних правових систем [12].

Отже, середньовічні концепції співвідно-
шення права і закону закріпили принцип під-
порядкування державної влади праву, визна-
чили роль природного і божественного права як 
вищого критерію легітимності законів, а також 
заклали передумови для розвитку правових 
доктрин, що стали основою для подальшого 
становлення правових держав. Саме у цей 
період було сформульовано ключові ідеї про 
обмеження монаршої влади правом, необхід-
ність відповідності законів загальним принци-
пам справедливості та правовий захист особи-
стих прав і свобод, що згодом стали основою 
для розвитку правозаконності у ранньомодер-
ній Європі.

Новий час став періодом докорінних змін 
у правовій думці, що сприяли переосмисленню 
співвідношення права і закону. Якщо в серед-
ньовічний період домінувала ідея підпорядку-
вання законодавства природному та божествен-
ному праву, то в епоху Нового часу поступово 
утверджується концепція правової держави, 
що передбачає верховенство закону як гаран-
тії правової стабільності. Формування нових 
філософсько-правових доктрин було зумов-
лене розвитком ідей суспільного договору, тео-
рій природних прав людини, раціоналістичного 
підходу до державного устрою та уявлень про 
поділ влади як механізму обмеження правите-
лів у їхньому нормотворчому свавіллі.

Одним із ключових аспектів правової думки 
Нового часу стало утвердження ідеї, що закон 
не є абсолютним вираженням влади правителя, 
а має відповідати загальним принципам право-
порядку, що забезпечують стабільність і перед-
бачуваність правового регулювання. Це спри-
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яло поступовому переходу від концепції закону 
як імперативного припису до його розуміння 
як засобу реалізації фундаментальних пра-
вових принципів. Відтак, у цей період виникає 
потреба у визначенні механізмів, які б унемож-
ливлювали свавільне використання законодав-
чої влади, що знайшло відображення в теоріях 
природного права, ідеях конституціоналізму 
та концепції правової держави.

Однією з найвпливовіших теорій цього 
періоду стала концепція природних прав 
людини, яка формувалася під впливом соці-
альних та політичних змін XVII–XVIII століть. 
Центральне місце в цій доктрині посідали праці 
Джона Локка, який розглядав право як систему 
норм, що випливають з природного стану 
людини та визначають межі державного втру-
чання. Локк відстоював ідею, що закони повинні 
відповідати природним правам, а державна 
влада не може їх порушувати без легітимної 
підстави. Він сформулював концепцію суспіль-
ного договору, згідно з якою державна влада 
має виконувати функцію гаранта прав і свобод, 
а не бути джерелом необмеженого примусу. 
Його погляди заклали основи для розвитку тео-
рії конституціоналізму, що в подальшому стала 
одним із ключових елементів правової держави 
[13].

Значний внесок у формування концепції 
правової держави зробив Шарль-Луї де Монте-
ск’є, який у своїй праці «Про дух законів» (1748) 
розробив теорію поділу влади. Він наголошу-
вав, що ефективне функціонування правопо-
рядку можливе лише за умови розмежування 
законодавчої, виконавчої та судової влади, що 
унеможливлює узурпацію влади в руках одного 
суб’єкта. За Монтеск’є, закони мають бути не 
лише чіткими й обов’язковими для всіх, а й від-
повідати принципам справедливості та розум-
ності. Його ідеї стали основою для подальшого 
розвитку європейського конституціоналізму, 
заклавши принципові засади правової держави 
[14].

Ідеї правової державності отримали подаль-
ший розвиток у працях Жан-Жака Руссо, 
який у своїй концепції загальної волі (volonté 
générale) наголошував на тому, що закон має 
бути вираженням колективної волі народу, а не 
інструментом правлячої еліти. Руссо розглядав 
законодавство як механізм встановлення рів-
ності та справедливості, що базується на ідеї 
соціального контракту. Він вважав, що закони 
можуть бути легітимними лише тоді, коли вони 
приймаються відповідно до загальної волі 

та сприяють загальному благу. Його теорія 
мала значний вплив на формування демокра-
тичних правових систем і концепції народного 
суверенітету [4].

Ключову роль у розвитку концепції правової 
держави відіграв класичний німецький ідеа-
лізм, зокрема філософські ідеї Іммануїла Канта 
та Георга Вільгельма Гегеля. Кант розглядав 
правову державу як інституцію, що забезпечує 
свободу, рівність і правову визначеність. Він 
наголошував, що закони повинні відповідати 
принципу автономії особистості, а правова 
система має бути побудована на моральних 
і раціональних засадах. У своїх працях він сфор-
мулював концепцію Rechtsstaat, що передбачає 
верховенство права, поділ влади та юридичні 
гарантії прав і свобод людини [6].

Гегель, у свою чергу, розглядав державу як 
вищу форму морального порядку, в якій право 
є головним регулятором суспільних відносин. 
На відміну від Канта, він вважав, що закони 
є необхідним інструментом реалізації загальної 
волі, а правова держава є результатом історич-
ного розвитку суспільства. Його концепція пра-
вової держави базувалася на ідеї взаємозв’язку 
між індивідуальною свободою та державним 
регулюванням, що сприяло формуванню сучас-
них правових систем.

Розвиток концепції правової держави у Новий 
час призвів до поступового утвердження прин-
ципу верховенства закону, що стало основним 
критерієм легітимності державної влади. Зміц-
нення теорій правової державності сприяло 
формуванню системи конституційного права, 
яка встановлювала чіткі межі законодавчої 
та виконавчої влади, що знайшло своє відобра-
ження у конституційних актах XVIII–XIX століть. 
Зокрема, Конституція США 1787 року закріпила 
принцип верховенства права і поділу влади, 
а Французька декларація прав людини і грома-
дянина 1789 року проголосила ідею правової 
рівності та непорушності природних прав.

Висновки. Еволюція співвідношення права 
і закону свідчить про поступовий перехід від 
трактування закону як виразу волі правителя 
або релігійного припису до його розуміння як 
засобу забезпечення правопорядку і захисту 
прав людини.

Антична правова традиція заклала основи 
розмежування між природним і позитивним пра-
вом, що знайшло подальший розвиток у рим-
ському праві, де закон сприймався як форма-
лізований вираз принципів справедливості. 
У середньовіччі співвідношення права і закону 
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визначалося переважно релігійними та фео-
дальними нормами, що закріпило ідею верхо-
венства моральних принципів над людськими 
законами. Формування правової держави 
у Новий час сприяло закріпленню принципів 
верховенства права, поділу влади та юридич-
них гарантій прав людини.

Таким чином, історичний розвиток концепції 
правозаконності демонструє, що легітимність 
закону залежить від його відповідності фун-
даментальним принципам права, а правовий 
порядок є ефективним лише за умови дотри-
мання балансу між владою, законом і свободою 
особи.
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Lysyk M. A. The problem of the relationship between law and statute: a legal and 
philosophical perspective

The relationship between law and statute is one of the key issues in legal science, as it defines 
the boundaries of the legitimacy of legal norms and their compliance with higher criteria of justice, 
humanism, and rationality. At the core of this discussion lies the concept of legality and legitimacy, 
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which encompasses the interrelation between natural and positive law, the moral and ethical 
foundations of legislation, and the mechanisms ensuring the rule of law.

The aim of this study is to analyze the philosophical and legal concepts of the relationship between 
law and statute in a historical perspective, as well as their influence on modern legal systems. The 
research is based on historical-legal, comparative, and normative analysis, allowing for a systematic 
examination of the evolution of legality and legitimacy from antiquity to contemporary theories 
of the rule of law.

The article explores the major stages in the development of ideas about the relationship between law 
and statute. In antiquity, Greek and Roman philosophers developed fundamental concepts of natural 
(jus naturale) and positive (jus positivum) law, distinguishing between universal principles of justice 
and specific legal prescriptions enacted by the state. In the Middle Ages, a hierarchical structure 
of legal norms was established, where natural and divine law were recognized as superior to human-
made laws. In the modern era, the concept of the rule of law gradually replaced the religious-ethical 
approach to law, solidifying the idea of legal supremacy as a guarantee of stability and predictability 
in legal regulation. The achievements of classical legal thought continue to play a decisive role in 
contemporary legal discourse, particularly regarding the relationship between legality, legitimacy, 
and the rule of law.

The study argues that legality and legitimacy are key elements of an effective legal system, 
ensuring that statutory law aligns with fundamental legal principles, human rights, and individual 
freedoms.

The research findings may contribute to a deeper understanding of the mechanisms of legality 
and legitimacy, the development of effective legislative strategies, and the improvement of law 
enforcement practices.

Key words: law, legal act, legitimacy, natural law, positive law, rule of law, legal state, legal 
legitimacy, history of law, philosophy of law.


